
Ασκήσεις στις ταυτότητες από τον Σπύρο Τζινιέρη 

Σελίδα 1 από 6 
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

Ταυτότητες 

1. Να βρείτε τα αναπτύγματα των παρακάτω παραστάσεων με χρήση των αντίστοιχων 

ταυτοτήτων. 

α) (x+2)2   β) (3x+1)2  γ) (y+2)2    δ) (x+2β)2   ε) (2α+3β)2  στ) (αβ+2x2)2   ζ) (3xy+1)2   

η) (3+αβγ)2  θ) 
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2. Για οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς α,β ισχύει 

              (4α+2β)2 =16α2 +4β2-8αβ 

Σ   Λ  

3. Για οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς α,β ισχύει  (α+β)2 =(-α-β)2 

Σ   Λ  

 

4. Αν 2 1
x +x+ =10

4
 τότε    

2
1

x+ 10
2

 
 

 
     

Σ   Λ  

 

5. Αν  α2+2α=4  τότε   (α+1)2= 

α.  6   β.  5   γ. 16  δ. τίποτα από τα παραπάνω 

6. Να απλοποιηθεί η παρακάτω παράσταση. Να γίνει χρήση σχετικών  ταυτοτήτων  

Α=(x+2)2  -2x(x-1)+3(5+x)2-2x2-79                                                      (Απ. 36x) 

7. Για κάθε πραγματικό αριθμό ισχύει (x+2)2+x2=2x2+4x+4     

Σ   Λ  

 

8. Δείξτε ότι το εμβαδόν του σχήματος  

ΑΒΔΕΖΗ  είναι ίσο με X2+25x+106 
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9. Αν 
1

α+ =2
α

 τότε και  2

2

1
α + =2

α
 

 

     

10. Για κάθε πραγματικό αριθμό ισχύει (x2+y2)2 =x4+y4  

Σ   Λ  

 

11. Χρησιμοποιώντας εκεί που χρειάζεται σχετικές ταυτότητες να δείξετε ότι για κάθε 

πραγματικό αριθμό x ισχύει   

(x+y)2-2xy=x2+y2 

12. Χρησιμοποιώντας εκεί που χρειάζεται σχετικές ταυτότητες να δείξετε ότι για κάθε 

πραγματικό αριθμό x ισχύει  

 x2+y2 -(x+y)2= -2xy  

13. Χρησιμοποιώντας εκεί που χρειάζεται σχετικές ταυτότητες να δείξετε ότι για κάθε 

πραγματικό αριθμό x ισχύει  

(x+5)2-(x+1)2=8x+24 

14. Χρησιμοποιώντας εκεί που χρειάζεται σχετικές ταυτότητες να αναπτύξετε τις 

παρακάτω παραστάσεις 

i Α=3x(x-1)+(2x+1)2-7x2                                    (Απ. x+1) 

ii B=(x+1)(x+2)2-x(x+3)2                                     (Απ. -x2-x+4) 

 

15. Δείξτε ότι   
2

2 8 18   

16. Δείξτε ότι   
2

3 1 4 2 3    

17. Αν x2+y2=34  και xy=15 δείξτε ότι  (x+y)2=64 

18. Αν (x+y)2=9  και  x2+y2=5 δείξτε ότι  xy=2 

19. Αν (x+y)2=9  και  xy=-18  δείξτε ότι  x2+y2=45 

20. Αν 2

2

1
α + =7

α
 να υπολογίσετε το 

1
α+

α
                   (Απ.  

1
α+

α
=3 ή 

1
α+

α
=-3)   

21. Αν 2 2α +β =5  να υπολογίσετε την παράσταση Α=(2α+β) 2+ (α+2β) 2-8αβ 

  (Απ. 25)           

22. Αν x+y=15  να υπολογίσετε την παράσταση x2+2xy+y2       (Απ. 225)           

Σ   Λ  
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23. Αν x2+6x=16  να υπολογίσετε το x                                           (Απ. x=2 ή x=-8)    

24. Αν   x= 2+3  και  y= 2-3  να δείξετε ότι  x2+2xy+y2=8 

25. Αν   2 2x 17y   και   
2

x+y =25   

α) Να υπολογίσετε το xy                                                 (Απ. 4)      

β) Να δείξετε ότι    x4+y4=257   

26. Να αποδείξετε ότι το τετράγωνο κάθε φυσικού αριθμού ή είναι πολλαπλάσιο του 4 

ή είναι πολλαπλάσιο του 4 αυξημένο κατά 1. 

27. Βρείτε τον πραγματικό αριθμό x με τη βοήθεια του παρακάτω σχήματος και στη 

συνέχεια να υπολογίσετε το εμβαδόν του ορθογωνίου τριγώνου.   (Απ. x=3 και 

Ε=5√    ) 

 

 

28. Να βρείτε τα αναπτύγματα των παρακάτω παραστάσεων με χρήση των αντίστοιχων 

ταυτοτήτων. 

α) (x-5)2   β) (2α-7)2  γ) (2xy-3)2    δ) (6-xω)2   ε) (5β-4α)2  στ) (x2-y2)2   ζ) (x4y3-y2x5)2   

η) (-2α4+αβ3)2  θ) 
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2

x y-y x  

29. Για οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς α,β ισχύει  (α-β)2 =(-α+β)2 

Σ   Λ  

30. Για οποιουσδήποτε πραγματικούς αριθμούς α,β ισχύει  (α-β)2 =-(α-β)2 

Σ   Λ  

 

31. Δείξτε ότι     
2 2

2 5 5 2 14     
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32. Δείξτε ότι     (α+β)2  =4αβ+(α-β)2 

33. Δείξτε ότι     (x2-y2)2 +(2xy)2 = (x2+y2)2 

34. Δείξτε ότι     (2x-1)2 +2(2x-1) = 4x2-1 

35. Δείξτε ότι     

2 2
1 1

α+ - α- =4
α α

   
   
   

 για κάθε πραγματικό αριθμό α διάφορο του 0 

36. Αν 2 2x +y =9  να υπολογίσετε την παράσταση Α=(x+y) 2+ (x-y) 2                 (Απ. 18)  

37. Αν 2 2β +α =10  να υπολογίσετε την παράσταση  (4β + 3α)2+(3β – 4α)2       (Απ. 250)              

38.  Αν   x= 5+1  και  y= 5-1 να δείξετε ότι  x2-2xy+y2=4 

39. Αν   x= 7 3  να υπολογίσετε την παράσταση x2-6x+9                               (Απ. 7)            

40. Αν   2

2

1
α + 2

α
  να υπολογίσετε την παράσταση   

2 2
1 1

α+ α-
α α

   
   

   
   (Απ. 4)     

41. Αν   2 2(α+β) -(α-β) =4  να δείξετε ότι οι αριθμοί α και β είναι αντίστροφοι.      

42. Αν   2 2x 52y   και   
2

x-y =4   

α) Να υπολογίσετε το xy                                                         (Απ.  24)      

β) Να δείξετε ότι    
2

x+y =100  

43.  Αν   2 2x 13y   και   
2

x-y =1  

α) Να υπολογίσετε το  xy                                                          (Απ.  6)      

β) Να δείξετε ότι   4 4 2 2 2 2 2x +y (x +y ) -2x y  

γ) Να υπολογίσετε το  4 4x +y                                                  (Απ.  97) 

44.   Αν   2 2x 15y    και  xy=4 

α) Να δείξετε ότι   4 4 2 2 2 2 2x +y (x -y ) +2x y  

β) Να υπολογίσετε το  4 4x +y                                                  (Απ.  257) 

45. Να δείξετε ότι      
2 2(x+y) -(x-y)

1
4xy

         

46. Να δείξετε ότι      
2 2x -2xy+y

=x-y
x-y

        

47.  Να δείξετε ότι το εμβαδόν του κυκλικού 

δακτυλίου που σχηματίζεται από τους 

κύκλους  (Ο,ΟΑ) και (Ο, ΟΒ) ισούται με 

π(6x-x2) 
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48.  Αν      
1

α- =1
α

 να υπολογίσετε την παράσταση   2

2

1
α +

α
           (Απ.  3)                                                   

49.  Να βρείτε τα αναπτύγματα των παρακάτω παραστάσεων με χρήση των 

αντίστοιχων ταυτοτήτων. 

α) (x-3)(x+3)   β) (2α-5)(2α+5)   γ) (xy-1)(xy+1) δ) (8-5x)(8+5x)    ε) (6β-5α) (6β+5α)    

στ) x-2  ( ) ( x+2)    ζ) 3 5  5( ) ( 3 )  η) h+1-1  h+( ) ( 1+1)  

θ) (-2α4+5) (5-2α4)  ι ) 
x x x x

-  
x xx x

   
      

   
 κ) (β2-α4) (-β2-α4)     

λ) (-β-3α2) (-β+3α2)    μ) (3 ) (2- 17  1- 7-3 2)  ν) -(-x ) (x )-y  -yy x y x  

50. Αν α-β=10 και α+β=15  να υπολογίσετε την παράσταση  α2-β2      (Απ. 150)  

51. Δείξτε ότι     (x-y)(x+y) +y2=x2            

52. Ισχύει  ότι       2 5 2 5 3    

Σ   Λ  

53. Αν      A= 3-1  και  B= 3+1  τότε ΑΒ=2 

Σ   Λ  

 

54. Δείξτε ότι        
2 2

5 3 2 5 3 5 3 5 3 36        

55. Αν Α=α-β, Β=β+α και Γ=β2  δείξτε ότι  Α2-2ΑΒ +Β2=4Γ 

56. Αν      x= 7+ 3  και  y= 7 3   να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης  

X2-3xy+y2                                                                                              (Απ. 8) 

57. Βασιζόμενοι στην ταυτότητα του γινομένου συζυγών παραστάσεων(γινόμενο 

αθροίσματος επί διαφορά) να υπολογίσετε το γινόμενο 9999·10001 

58. Α. Να δείξετε ότι      2 2x+ y x- y x+y =x -y  

Β. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης      P= x+ y x- y x+y  για 

x= 5+ 2  και  y=1+ 10     (Απ. -4) 

59. Αν    x= 11 7 11 7    να υπολογίσετε την παράσταση  

  3 3x x                                                                                       (Απ. 1) 
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60. Δίνεται το πολυώνυμο  P(x)=(x+2)2-(x-1)(-x-1)-1. 

Χρησιμοποιώντας  τις σχετικές ταυτότητες  

α) Να βρείτε το βαθμό του πολυωνύμου 

β) Να υπολογίσετε την τιμή του πολυωνύμου για  

  x= 2 3 3 2 3 2 2 3                                                  (Απ. 98)   

61. A.Να δείξετε ότι x2-(x-1)(x+1)=1 

B. Βασιζόμενοι στο ερώτημα Α να δείξετε ότι  557892-55788·55790=1 

62. Να βρείτε τα αναπτύγματα των παρακάτω παραστάσεων με χρήση των αντίστοιχων 

ταυτοτήτων. 

α) (x+4)3   β) (2-3x)3  γ) (2xy+3)3    δ) (αβ2+α2β)3   ε) (3y2-4y)3  στ)  
3

5 1  

ζ)  
3

2 3 η) 

3
1
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α

 
 
 

θ)  
3

3y-y   ι) 

3

 α β
-

β  α

 
 
 

 κ) 

3
2

2

 x 2

2  x

 
 

 
 λ)  

3

x- y  

μ)  
3

3 2 2 3   ν) (-x-1)3   ξ) (-3+α)3    

63. Να δείξετε ότι  α3+β3=(α+β)3-3αβ(α+β) 

64. Να δείξετε ότι   
3

2 2 2 2 6 6 2 2 2 2α+β +(α-β) -α -β =α +β +3α β (α +β ) 
 

 

65. Να δείξετε ότι το πολυώνυμο P(x)=(x+1)3-(x-1)3-6x2-2  είναι  το μηδενικό. 

66. Δίνονται τα πολυώνυμα  P(x)= x 3-x2-x(x-2) και Q(x)=x(x2+1)+(x-1)(x+1).: 

α) Δείξτε ότι τα πολυώνυμα P(x) και Q(x) έχουν τον ίδιο βαθμό 

β) Δείξτε ότι  P(x+1)=Q(x)+2 

γ) Υπολογίστε την τιμή του P(x) για x= 3 3     (Απ. 44 3 84 )     

 

 

 


